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Tabulka 1: Doporučené limity podílu narušeného zrna metodou CSPS

Sítem s oky 4,75 mm projde Hodnocení narušení zrn

více než 70 % optimální 

50 až 70 % Normální

méně než 50 % Nízký

V naší laboratoři jsme metodu CSPS zavedli a můžeme konsta-
tovat, že získané hodnoty u kukuřičných silážích se pohybují  
v rozmezí 35 až 70 %, s tím, že průměrná hodnota je 48 %. Tedy 
těsně pod spodní hranici udávaného doporučeného rozmezí 
50 až 70%.   V následující tabulce 1 uvádíme publikované dopo-
ručené limity u metody CSPS, které vznikly na základě studie  
v laboratoři CVAS v USA. 

Z fyziologického hlediska bychom měli požadovat, aby ve vý-
kalech nebyl žádný škrob, avšak v takovém případě bychom 
mohli předpokládat, že nevyužíváme produkční potenciál doj-
nic. Musím však konstatovat, že jsme již také měli vzorky, ve 
kterých obsah škrobu přesahoval 10 % a někdy i 17 %. Pro 
kvantifikaci můžeme doporučit jednoduchou kalkulaci, kdy 
průměrné denní   množství výkalů u jedné dojnice je cca 20 kg 
při sušině 15 %. V takové případě množství vyloučeného škro-
bu u jedné dojnice při zjištěném obsahu 5 % je 150 gramů a za 
365 dnů je to cca 55 kg čistého škrobu, což při obsahu 65 % 
škrobu v kukuřičném zrnu dělá 85 kg zrna u dojnice a rok.  
U stáda 500 dojnic to dělá 425 q kukuřičného zrna. Vyčíslovat 
cenu nebudu, protože ta je variabilní a podléhá sezónnosti. 

Polehčující okolností může jen být situace, kdy podnik kromě 
dojnic vlastní také Bioplynovou stanici, kde tento škrob je vyu-
žit na produkci metanu, resp. Elektrické energie. 

ZÁVĚR
Pro hodnocení řezanky kukuřice se sice používají málo, ale stu- 
peň narušení kukuřičného zrna v řezance doporučujeme nejen 
mokrou cestou, která je nejrychlejší pro okamžitou úravu řeza-
cího ústrojí na řezačce. Pro vyrobené siláže doporučujeme  
v laboratořích stanovení hodnot narušení zrna siláži metodou 
CSPS, která je založena na stanovení podílu škrobu, který pro-
jde sítem 4,75 mm vůči obsahu škrobu v kukuřičné siláži. Dále 
doporučujeme pro kontrolu kvality hodnotit obsah škrobu 
nejen v TMR , ale také ve výkalech chemickou analýzou, proto-
že to je metoda nejpřesnější. Další používané metody jsou sice 
levnější, ale nezískáte přesné hodnoty a příčiny, které způsobu-
jí ztráty. Jako další doporučení je stanovení stravitelnosti vlák-
niny – hlavně NDF, která představuje celkovou vlákninu. Máme 
tu zkušenost, že podnik, kde se touto problematikou zabývají 
mají vyšší hodnoty stravitelnosti NDF, než u podniků, které se 
tímto problémem nezabývají. 

Tabulka  2  Hodnocení obsahu škrobu ve výkalech stanovené chemicky. 

Obsah škrobu ve výkalech v %  Doporučení

≤ 3 % Optimální využití

3 až 5 % Zvýšený obsah 

nad 5 % Vysoký obsah 


